



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

## 最高法司法解释保护普通消费者维权、规制“知假买假”

新华社北京8月21日电 (记者 罗齐琪)最高人民法院21日发布关于审理食品药品惩罚性赔偿纠纷案件适用法律若干问题的解释,对所有购买者均在生活消费需要范围内支持惩罚性赔偿请求,充分保护普通消费者维权行为的同时,对“知假买假”予以规制。司法解释自8月22日起施行。

据悉,这份司法解释共19条,对保护普通消费者维权、规制连续购买索赔和反复索赔、惩治违法索赔等作出规定。司法解释明确,对普通消费者应以实际支付价款

作为计算惩罚性赔偿金的基数,对所有购买者均在生活消费需要范围内支持惩罚性赔偿请求。

针对在食品药品领域明知食品不符合食品安全标准或者假药劣药仍然购买并维权索赔的行为,司法解释进一步完善和细化规制“知假买假”的规则。对于“知假买假”者恶意高额索赔,在合理生活消费需要范围内依法支持其惩罚性赔偿请求。对于“知假买假”者连续购买后索赔,按多次购买相同食品的总数,在合理生活消费需要范围内支持其惩罚性赔偿请求。(下转第2版)

## 锚定现代化 改革再深化

# 纠纷源头化解 让“廊坊经验”再焕光彩

□ 河北法治报记者 田宪忠  
通讯员 曹海静

“真是太感谢你们了,没想到这么快就解决了我们的问题。”日前,在大城县某村委会办公室内,两名当事人紧紧握着法官和村委会干部的手连声道谢。

原来,王某将租赁村委会的土地转租给高某,却未按照约定将租赁土地实际移交给高某,为此高某将王某诉至大城县人民法院。承办法官了解案情后,利用周末休息时间找到村委会干部,一起组织双方当事人面对面调解。几经沟通,最终促成双方达成一致和解意见,案件得到圆满解决。

这是廊坊市两级法院发挥能动司法作用,推动“廊坊经验”重塑的一个缩影。2021年以来,廊坊市中级人民法院提出重塑“廊坊经验”,围绕实现诉内诉外两个良性循环、促进“三源共治”理思路、谋举措、促落实。两级法院广大法官走到群众中去,在拉家常、听诉求、讲法理、增感情中理清纠纷争议焦点,在依法平

等保护各方权益的基础上平息纷争,进一步推动矛盾纠纷源头化解,靠前解决。

### 着力推进诉前调解 为群众提供优质 高效司法服务

近年来,廊坊市两级法院坚持以“如我在诉”的情怀,“抓前端、治未病”,着力依法推进诉前调解,探索“调立审执一体化”模式,努力为人民群众提供“环节更少、程序更简、时间更短、效率更高”的司法服务。

“人民法院要始终把屁股端端正地坐在老百姓的这一面,‘如我在诉’,方能案结事了”。今年5月,永清县人民法院别古庄法庭办案法官冒雨深入施工现场,利用“现场勘验+就地调解”,成功化解一起建设工程施工合同纠纷。

此纠纷中,某建设公司与某科技公司签订《建设工程施工合同》,施工中双方对施工质量和工程量产生了争议,于是科技公司将建设公司诉至永清法院并

依法申请了诉前司法鉴定。

案件受理后,由于双方提交的竣工蓝图存在异议,为进一步查明事实,明确直观地了解施工情况,承办法官冒雨组织案件双方当事人及律师共同到现场见证此次司法鉴定。经过鉴定机构人员一一核实数据,现场勘验、实地测量,最终获得了明确结果情况报告。

在此基础上,承办法官秉承调解先行和“如我在诉”理念,对开庭审理、强制执行与调解协商两种方式的所用时间、成本、信誉影响等方面的优势进行对比,耐心引导双方选择更有效便捷的解纷方式,最终双方达成了一致调解意见,该起纠纷成功化解在诉前。

### 努力化解涉企纠纷 营造护企安商法治 化营商环境

法治是最好的营商环境。廊坊市两级法院把优化法治化营商环境融入司法办案全过程,以当好优化营商环境“法治护航

人”为目标,在涉企案件办理中始终坚持调解优先,帮助企业降低诉讼成本,努力化解涉企纠纷。

“带着相关案卷,我们一起去实地看看,了解一下企业真正的困难在哪儿。”今年3月15日,固安县人民法院工业园区法庭庭长田海军带领干警前往辖区涉诉企业进行走访调研。

某生物医药研究中心是固安县招商引资的重点项目。前一段时间,因公司法定代表人突然因病死亡,引起贸易伙伴对公司偿债能力的恐慌,纷纷提起诉讼。而此时该中心正积极谋求上市,相关纠纷能否快速解决将直接影响上市的顺利与否,在此经营困境下,司法救济显得十分关键。

针对该生物医药研究中心涉诉的相关案件,田海军深入分析研判,以平等保护双方合法权益为原则,从企业诉求与实际情况入手,认真研判“解题思路”,找准问题关键点、解纷切入点,形成以调解为主的综合施治方案,以期助力企业走出纠纷泥潭。(下转第2版)

## 针对安全生产隐患,国务院安委会印发通知支持员工内部报告

国务院安委会日前印发《关于推动建立完善生产经营单位事故隐患内部报告奖励机制的意见》。应急管理部调查统计司司长李豪文8月20日在例行新闻发布会上说,意见明确了内部报告的重点内容、核查处理的工作流程方式、奖励资金的来源和保障措施,并提出2025年底前,生产经营单位将建立并实施事故隐患内部报告奖励机制。

近年来,一些企业开展事故隐患内部报告奖励机制,形成了对事故隐患从发现报告到核查消除、奖励推动的良性循环机制。李豪文表示,意见在大量调查研究的基础上形成,这是调动生产经营单位负责人和从业人员积极性,深化事故隐患排查治理,促进安全生产主体责任落地落实,有效防

范遏制事故发生的重要举措。

据悉,不同于以往的安全生产举报奖励机制,此项机制推动内部问题内部解决,内部矛盾内部化解,企业避免了被举报,又保证了生产安全。同时企业给予员工奖励和荣誉,鼓励员工内部报告,能有效消除员工的顾虑,还一定程度上解决监管盲点问题。

“目前已有法治化的部门执法监督、社会化的群众举报监督、市场化的保险机构监督,再加上这一企业化的员工报告监督,总的来看,相关安全生产监督体系基本建立起来。”李豪文表示,接下来要统一思想认识、优化安全监管方式、加强监督考核、抓好示范牵引等,整体推动该项机制落地见效。

(新华社记者 周圆)

比成效 比担当 比亮点 比实措

## 承德市举办政法系统“干部大培训、工作大比拼”活动

河北法治报讯 (记者 王絮冬 通讯员 思源)8月20日,承德市举办政法系统第一期“干部大培训、工作大比拼”活动。承德市委书记出席,市委常委、政法委书记主持并作点评总结。

近年来,在承德市委坚强领导下,该市政法机关和广大政法干警坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习贯彻习近平法治思想,深入贯彻党中央和省市委决策部署,积极履职尽责、努力担当作为,全力抓好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作,在平安承德、法治承德建设中不断取得新成效。

活动中,各县(市、区)

围绕政法重点工作、队伍建设成效和特色亮点做法等作交流、说成效,充分展现政法战线良好工作业绩和精神面貌。与会人员进行现场评议。

会议强调,要深入贯彻落实习近平法治思想和总体国家安全观,聚焦忠诚干净担当总目标,深化政治建警,强化从严治警,努力锻造新时代承德政法铁军。要全面落实国家安全责任制,坚定维护国家政治安全。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,从源头上提升维护社会稳定能力和水平。要持续提升法治化营商环境建设水平,依法维护社会主义市场经济秩序,以高水平安全保障高质量发展。

## 巡查,在滹沱河两岸

### 记者走基层

□ 河北法治报记者 张哲

“前几天,有志愿者向我们反映有人在滹沱河干流种树,今天咱们就是要过去初查取证。”8月13日上午,平山县人民检察院第二检察部主任刘建卫带领记者来到了滹沱河边。记者一行人看到,在河床上有断断续续长约1.2公里新种的速生杨树苗,这些树苗就种在滹沱河河道的浅滩上,一旦长大,遇有洪水将直接影响泄洪。

刘建卫与同事一起通过无人机和手机进行了拍照取证,并沿途测量了数据。“回去后,我们会正式走立案程序,然后给相关责任单位制发检察建议,督促他们限期整改。”刘建卫向记者介绍,“今年雨水多,我们每周都要到水库、河道巡查,发现问题第一时间建议责任单位整改。”

调查完毕,他们又来到了某水库库

区南岸,刘建卫指着库区里不远处几棵树说:“这里曾经被人为圈成一个养牛场,东西长约30米,南北长约10米,四周用木头、铁管和蓝色铁网围护,当时有20多头牛在这里养殖。牛圈西侧沿水库岸边倾倒了大量建筑垃圾和生活垃圾,既污染了水库的水源和周边生态环境,又侵占了水库库容。”前段时间,他们给有关单位制发了检察建议。“我们这次是过来‘回头看’,看一看整改情况怎么样。”经过现场勘查,当时围建的养牛场已经拆除,生活垃圾也已经清走,库区恢复了原来的地貌。

“滹沱河发源于山西,横穿整个河北省,平山县是流入河北的第一站。近年来,我们加强对滹沱河流域的监督,强化与山西省盂县等地的合作,共同督促保护滹沱河流域生态环境。”刘建卫介绍,特别是2023年以来,该院聚焦滹沱河生态环境保护,充分发挥检察公益诉讼职能,推动解决多起滹沱河流域破坏水资源、水生态等方面的问题。

2023年6月5日,平山县检察院接

到群众反映:滹沱河干流与山西交界处有砂场将洗砂污水直接排入滹沱河,因砂场处于两省交界处,造成无人监管,严重污染滹沱河生态环境。该院对此高度重视,成立了以检察长张辉为组长的专项活动领导小组,启动对滹沱河流域生态环境保护专项监督工作。

经现场勘查发现,平山县与山西省盂县交界的滹沱河北侧有两处砂场和一处石材加工厂,该3家企业位于盂县境内,利用管道从平山境内滹沱河非法取水,将洗砂污水直排入平山境内滹沱河河道。

对此,平山县检察院与盂县人民检察院先后3次赴两省交界处进行实地勘查,就区域划分、责任主体确定等问题达成一致。同年6月19日,平山县检察院依法对该县相关行政机关立案调查。涉及盂县境内的2家砂场、1家石材厂违法排污问题,由盂县检察院立案进行调查。

为进一步增强检察建议刚性,平山县检察院组织相关行政机关、人民监督员、“益心为公”志愿者召开听证会,就滹



图为8月13日,刘建卫与同事在滹沱河边用无人机拍照取证。

滹沱河存在水生态环境问题、职能分工、整改要求等达成一致意见。听证会后,平山县检察院先后2次组织上述部门和人员到现场进行督促落实整改,确保整改见效、落实到位。盂县检察院通过制发检察建议,推动行政机关依法履职,对违法企业罚款82万元,责令3家企业停产整顿,完善排污手续,现已整改完毕。

“截至目前,我院共办理涉滹沱河

流域水生态、水环境行政公益诉讼案件28件,督促行政机关清理滹沱河流域各类垃圾870余吨,清理被污染和非法侵占的河道约10公里,增殖放流鱼苗8万余尾。”刘建卫对该院“燕赵山海·公益检察”专项监督取得的成果如数家珍。

回程路上,望着车窗外滹沱河两岸山青水绿、鸟语花香的良好生态环境,刘建卫露出欣慰的笑容。

今日导读 车主变更联系电话30日内需到交管部门备案

(详见第4版)

让群众把“平安”带回家

(详见第6版)